
 

SOCIETATEA DE ȘTIINȚE 
MATEMATICE DIN 

ROMÂNIA 

 
 

CONCURSUL INTERJUDEŢEAN DE MATEMATICĂ „SIGMA” 

EDIŢIA A XXVII-A 

06.05.2023 

Clasa a X-a 

Problema 3.  

a) Arătați că 5 > 𝜋 √3310
. 

b) Fie 𝑥, 𝑦, 𝑧 trei numere strict pozitive astfel încât 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 𝜋. Arătați că  
1

𝜋sin 2𝑥
+

1

√𝜋sin 2𝑦
+

1

√𝜋sin 2𝑧3 + 𝜋sin 𝑥⋅sin 𝑦⋅sin 𝑧 > 𝜋. 

Horvat-Marc Andrei 

Soluție 

a) Cum 625 = 54 > 29 = 512, avem 520 > 245. Atunci 520 > 245 = 240 ⋅ 25 > 240 ⋅ 33, deci   

52 > 24 ⋅ √3310
 

de unde se obține  

5 >
24

5
⋅ √3310

=
16

5
⋅ √3310

=
32

10
⋅ √3310

= 3,2 ⋅ √3310
> 𝜋 ⋅ √3310

. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (2p) 

b) Fie  

𝑆 =
1

𝜋sin 2𝑥
+

1

𝜋sin 2𝑦
+

1

𝜋sin 2𝑧
+ 𝜋sin 𝑥⋅sin 𝑦⋅sin 𝑧 . 

Suma 𝑆 se poate scrie sub forma echivalentă 

𝑆 = (
1

𝜋
)

sin 2𝑥

+ 2 ⋅ (
1

2
(

1

𝜋
)

sin 2𝑦

2

) + 3 ⋅ (
1

3
(

1

𝜋
)

sin 2𝑧

3

) + 4 ⋅ (
1

4
(

1

𝜋
)

−4 sin 𝑥 sin 𝑦 sin 𝑧

4

), 

care este o sumă ce conține zece termeni.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (1p) 

Se aplică inegalitatea dintre media aritmetică și media geometrică a celor zece numere strict pozitive și se 

obține 

𝑆 > 10 ⋅ √(
1

𝜋
)

sin 2𝑥

⋅   (
1

2
(

1

𝜋
)

sin 2𝑦

2

)

2

⋅ (
1

3
(

1

𝜋
)

sin 2𝑧

3

)

3

⋅ (
1

4
(

1

𝜋
)

−4 sin 𝑥 sin 𝑦 sin 𝑧

4

)

4
10

= 

= 10 ⋅ √(
1

𝜋
)

sin 2𝑥+sin 2𝑦+sin 2𝑧−4 sin 𝑥 sin 𝑦 sin 𝑧

⋅
1

1 ⋅ 22 ⋅ 33 ⋅ 44

10

= 10 ⋅ √(
1

𝜋
)

sin 2𝑥+sin 2𝑦+sin 2𝑧−4 sin 𝑥 sin 𝑦 sin 𝑧

⋅
1

210 ⋅ 33

10

 

deci 

𝑆 >
5

√3310 ⋅ √(
1

𝜋
)

sin 2𝑥+sin 2𝑦+sin 2𝑧−4 sin 𝑥 sin 𝑦 sin 𝑧10

. 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . .  . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .(2p) 

Cum pentru 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 𝜋 are loc egalitatea sin 2𝑥 + sin 2𝑦 + sin 2𝑧 = 4 sin 𝑥 sin 𝑦 sin 𝑧, rezultă  

𝑆 >
5

√3310 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .(1p) 

Din a) avem 
5

√3310 > 𝜋, deci 𝑆 > 𝜋. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .(1p) 


